

ОБРАЗОВАНИЕ КАЗАХСКОГО ХАНСТВА

40-41 ПАРАГРАФЫ, 162-166 СТР.

Образование Казахского ханства было сложным по характеру и продолжительным по времени многоаспектным процессом. Оно явилось закономерным итогом социально-экономических и этнополитических событий на обширной территории Восточного Дешта и Кыпчака, Семиречья и Туркестана (Южного Казахстана). Формирование в XIV – XV вв. единого экономического региона на базе естественной интеграции областей со смешанной экономикой, кочевой скотоводческой и оседло-земледельческой, городской – с торгово-ремесленным направлением хозяйства, подготовило условия к объединению всех земель региона в одну политическую структуру.



Кризис политической системы государства Абулхаира приводит в 50-х годах XV века к росту оппозиционных настроений, как среди знати, так и среди широких масс населения. Поражение в войне с ойратами в 1457 году показало неспособность хана выполнять одну из своих основных функций – организовать эффективную защиту страны от внешней агрессии. Одним из следствий этого поражения стал мятеж султанов Керей и Жанибека и их откочевка на территорию Северо-Западного Могулистана - в район рек Шу и Козыбасы. Вообще, откочевка или отказ подчиняться власти хана с уходом в подданство соседних суверенов была достаточно распространенной формой протеста против непопулярных правителей. Однако именно откочевка 1459 – 60 гг. стала предвестницей гибели государства Абулхаира – последнего обломка Улуг Улуса в восточной части Дешт-и-Кыпчака. За подданными Жанибека и Керей закрепились прозвища казак, означавшее «свободный», «вольница», «люди отделившиеся от улуса».



Причины образования Казахского ханства

- 1.** Необходимость завершения политической консолидации племён Казахстана в единое государство.
- 2.** Необходимость восстановления разрушенных хозяйственных связей между кочевыми, оседло-земледельческими и городскими районами и создание единого экономического региона.
- 3.** Необходимость завершения длительного процесса сложения тюркоязычных племён Казахстана в единую народность.
- 4.** Борьба за власть в Восточном Дешт-и-Кыпчаке между потомками орда-Еджена—Жанибеком, Кереем и Шайбана—Абулхаира.

Согласно родословным, помещенным в ряде источников, Жанибек и Керей были близкими родственниками. Оба они были прямыми потомками Урус хана и имели право на власть, один как прямой потомок хана Барака (Жанибек – Барак хан – Куйручук оглан – Урус хан), другой – как старший по возрасту (Кирей – Болат султан – Тохта Кыйа султан – Урус хан).



Район Присырдарьи и Каратау был ближайшим к владениям казахских ханов в Западном Семиречье. Ханы Жанибек и Керей стремились в первую очередь утвердить право на эти земли, являвшиеся для них наследными, в том числе на города Сузак, Сыгнак и др. Но главной причиной того, что борьба ханов-джучидов за власть над Восточным Дешт-и Кыпчаком развернулась не столько в степных районах, сколько в Туркестане, было экономическое и стратегическое значение данного региона.

В 70-е гг. произошло несколько крупных сражений – под Саураном, Сузаком, у перевала Согунлук в горах Каратау, в других местах. Захватывали Ясы (Туркестан), Сыгнак то казахские ханы, то Мухаммад Шайбани.

Присоединение к Казахскому ханству части присырдарьинских оазисов явилось ключом к успеху казахских ханов по объединению страны в целом. К концу XV в. расширились первоначальные границы государства. В него вошли, помимо Западного Семиречья, отмеченные выше города в Южном Казахстане, район Каратау с прилегающими степными территориями, низовья Сырдарьи и Северного Приаралья, значительная часть Центрального Казахстана.

https://www.youtube.com/watch?v=HUC8r_eHbPs&ab_channel=%D0%A2%D0%BB%D0%B5%D1%83%D0%B6%D0%B0%D0%BD%D0%A2%D0%B0%D1%88%D0%B8%D0%BC%D0%BE%D0%B2

Задание:

1. Выполнить задания в конце параграфа (166-167 стр)
2. Написать конспект
3. Прочитать параграфы 40-41

Д/З:

Напишите ЭССЕ на тему:
«Историческая роль образования Казахского
ханства»